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在布鲁克林威廉斯堡（Williamsburg）的蒙特罗斯（Montrose）大道和曼哈顿大道的交叉路口处，有一块巨大、敦实的圆石占据了一处停车位。石头四周是黄色警示胶带的围栏以及四个橘色的路障，显然说明了巨石的摆放只是暂时的。不过，就如同新冠疫情之下我们日常生活的许多方面一样，这块石头现在前途未卜地陷入了一种陌生的困境。石头来自不远处的建筑工地，在长时间的停摆之后那里最近刚刚复工。随着工人们渐渐重返工作岗位，石头被移除似乎指日可待。尽管如此，或者，也许正是因为它转瞬即逝的特性，艺术家帕姆·林斯（Pam Lins）和哈尔西·罗德曼（Halsey Rodman）在五月初的时候开始把小件的艺术作品粘贴到巨石之上。项目的相关消息很快通过Instagram广为传播，通过邀约或自发创作所带来的合作者名单也在持续增加。项目被命名为《石头》（THE ROCK），它以玩味的姿态响应着严肃的需要。在一座经历了多重重创的城市中，这尊朴素的基座为悲伤、希望和恢复等公众表达提供了空间。这座流动的纪念碑，是一种自我组织性质的公共纪念，以回应新冠疫情以及“黑命攸关”的运动。

当靠近《石头》时，你需要花费一些时间去理解周围的场景。我六月初第一次前往现场的时候，那里呈现了大约十多件介入性的创作。大部分的作品是陶瓷，不过也包括了小尺幅的绘画和拼贴作品。现场没有任何标签或文字说明，所以你只能靠自己去探索。在巨石周围环绕了一圈之后，我开始研究起一件奇特的事：五个微型的酒吧高脚凳围成一个半圆，中间的罐子里放着玫瑰。这些样式时髦的小凳子有着瓶盖大小的圆形座椅，而它们蓝绿色的釉彩与石头相映成趣。相形之下，罐子显得巨大，尽管它也不过是咖啡杯的尺寸。这件雕塑古怪而认真地纪念着所有服务行业的人们，他们在纽约市市长比尔·德布拉西奥 (Bill DeBlasio)下令关闭酒吧和餐厅时都丢了工作。塞在小杯子里的红色鲜花，显然无法弥补收入的损失，但它们表达出了由衷的感谢和敬意。

要观看《石头》就意味着站立在人行道上，同时有源源不断的人流在十字路口穿行而过。纽约市的多元性以及种族歧视都在这个角落清晰可见。整个项目的设定，轻易地在放置于石头之上的雕塑与全国范围内发生的种族主义和不平等问题之间建立起联系。紧挨着小罐头的，是另一件对此时此刻众人都感受到的悲痛表达了特别敬意的创作。陶瓷质地的字母歪歪扭扭地在巨石表面拼写出“CRY AMERICX”（直译有“哭泣美国”之意）的字样。我嘟囔了几遍这个短语不寻常的结尾部分，被它奇特的拼写所打动。这件作品仅用两个单词便传达了众人共同悲痛的团结，同时又没有忽视那些定义了这个国家的暴力分裂。动词“CRY-哭泣”表达了一个统一的举动，与“AMERICX”强调的复数形态之间形成了矛盾的张力。而将单词“America”中结尾的字母A替换成X，还让人直接联想到了没有性别意味的“Latinx-拉丁裔人”一词以及非裔美国人维权活动家马尔科姆·X（Malcolm X）的激进思想。通过一个字母的更改，让父权制与白人至上主义都呼之欲出，并将之与这个国家的名字联系在了一起。我开始感到这个短语是对美国国徽上“合众为一”（E Pluribus Unum）的格言做出的呼应。不远处，巨石上粘着三枚25分的硬币，进一步将这种关联凸显了出来。其中的两枚硬币被涂绘成红色，另一枚则是黑色。这些污损的货币上都镌刻了“合众为一”的拉丁语格言，但它们似乎都并不笃信统一，尤其是此刻。不过，极富美国特色的，是将颇具抱负的语言用作解决危机的方式，而这危机根植于针对“黑色身体”所行的物质、经济统治之中。“CRY AMERICX”指出了一条前路，尽管它困难重重。如果白人能够直面白人至上主义是我们社会组织的原则而非历史态度的这一事实，那么我们也许可以开启疗愈的过程。这样的观念充满了希望，而且并不天真。2014年，塔尼西斯·科兹（Ta-Nehisi Coates）在《大西洋月刊》（The Atlantic）发表的文章《赔偿案例》（The Case for Reparations）的副标题以这样一句话结尾：“除非我们估算那些道德债务的和解方式，否则美国永无真正完整的可能。”有关赔偿的坦诚对话，必然惹人潸然泪下，而这些眼泪将有助于弥合语言和身体之间的鸿沟。《石头》上，与“CRY AMERICX”相对的另一边，有几件帕姆·林斯创作的哭泣眼睛的小件陶瓷雕塑。

《石头》除了腾挪空间让人们思考沉重的问题之外，还极具幽默感。在哭泣的眼睛下方大约1英尺（合约30.5厘米）处，是更好笑的一幕：一对由佐藤咲（Saki Sato）创作的眼球粘在巨石上一条大裂缝的上方，形成了一张卡通风格的暴躁脸庞。罗德曼告诉我，“CRY AMERICX”是艺术家特丽莎·巴加（Trisha Baga）将另一位艺术家原本排列成“JIMMY CARTER”字样的雕塑进行重新组合后的创作。罗德曼的作品是“MOON”（月亮）的字样，它以极具风格的白色字体写就，像个讽刺的品牌名那样附着在块状的巨石上。林斯还在附着于石头一侧的岩石土壤中种植了一簇草并为之浇灌，从而创造了一个“杂草花园”。这种在有趣的形式和沉重的主题之间的交相呼应，提醒了我艺术是如何巧妙地重新引导着我们的注意力。另一件文本类的作品由马修·施拉德（Matthew Schrader）创作，用厚厚的粘土字母拼写出“SPACE IS THE PLACE”（直译为“空间就是地方”）的字样。字体垂坠耷拉着，让解读略嫌困难，但读出口后的美妙押韵为其增色不少。从作品身处的语境来看，这句谜语般的短句很有趣，但对于那些颇具求知欲的人来说还暗含了另一套进行了编码的意味：这句话和电影《太空即地点》的标题相同，一部极有影响力的非洲未来主义影片，在其中，桑·拉（Sun Ra）用音乐（和宇宙飞船）将黑人运送到他们自己的星球，这样他们就可以摆脱白人的压迫而生活了。施拉德的作品平添了一种幽默与激进相互杂糅的风格，令整个项目都极具吸引力。

《石头》还拒斥着对艺术品相关价值的传统理解。商业的艺术界建立在艺术品是私有财产、可以购买和拥有的观念之上。个人主义占据着这一系统的核心。换言之，创作者是何人、购买者又是何人非常的重要。然而，《石头》项目则是集体性的。把作品粘在街角的一块大石头上，坚定地彰显了它们社会性的价值，彰显了它们是从属于公众的。若试图从这块巨石上取下一件作品便极有可能会毁掉它。这种物理性的联结，表明了个体艺术家们与充实着他们创作的社群及历史之间的紧密关联。此外，几乎所有的陶瓷作品都来自于林斯在“格林威治之家”（Greenwich House）做驻地时组织的合作项目。装置于《石头》之上的这些作品，都是当时为机构的事业发展举办筹款活动时遗留下来的。作品以匿名的方式出售，颇具声名的艺术家们的作品往往就放在孩子们的创作旁边。尽管往来经过的观众无从知晓这个背景故事，但《石头》项目独具一种类似朋克的精神特征，仍然是非常鲜明的。

六月下旬的时候，著名科幻作家奥克塔维亚·巴特勒 (Octavia Butler) 的一尊半身像出现在《石头》上。她戴着眼镜，脸上挂着一个冷酷的微笑，还有她那只忠实的贵宾犬依偎在身边。这次创作的扩展发生在巴特勒的生日过后不久，也在6月19日纪念美国奴隶制终结的“六月节”后不久。这尊巴特勒胸像的出现，还紧跟着多座种族主义和殖民主义纪念碑被公民推倒或斩首之后。由国家政府批准认可的纪念碑，往往试图用雕塑的语言来延续当权者的价值体系。从这个意义上来说，它们更关心如何控制未来而非如何纪念过去。使用铜、大理石等耐久的材料，体现了为这些雕像赋予思想的尝试。在布鲁克林的格林堡（Fort Greene），有一座临时的纪念碑，是由一辆烧毁的纽约警车的碎玻璃和灰烬制成的。闪闪发光的灰尘拼写出了“BLACK LIVES MATTER”（黑命攸关）的字样。这些材料脆弱易碎，其存在与它们所传达之信息的真实性有关。随着公众将注意力聚焦到了腐败的机构上，一个核心的争议便是去提问：究竟是该改革还是取代它们？像《石头》项目这样的努力之举在提醒我们，我们不需要袖手旁观、静观其变。
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